
IULIU MANIU OMAGIAT DE CĂTRE SĂLĂJENI 
LA ÎMPLINIREA VÂRSTEI DE 60 DE ANI (1933) 

MARIN POP 

Pe data de 8 ianuarie 1933, marele om politic din Sălaj, Iuliu Maniu, 
împlinea vârsta de 60 de ani. 

Chiar în acea zi, în Şimleu, oraşul său natal s-a organizat, în cinstea lui, o 
adunare festivă, la care s-a înregistrat o numeroasă prezenţă. La această adunare 
festivă au participat şi autorităţile locale în frunte cu primarul oraşului Şimleu, 
Ioan Szabo, şi cu consiliul local. De asemenea, au fost prezente numeroase 
personalităţi sălăjene, în frunte cu prefectul judeţului, Gheorghe Pop de Oarţa. 

Adunarea festivă a fost deschisă de către primarul oraşului Şimleu, Ioan 
Szabo, care „în cuvinte frumoase" a subliniat faptul că Iuliu Maniu „a stat 
totdeauna în serviciul concetăţenilor săi din Şimleu, fie pe timpuri grele de 
luptă naţională, fie în opoziţie în ţara întregită, fie ca premier al României", şi 
de aceea în semn de recunoştinţă şi stimă a fost declarat cetăţean de onoare al 
oraşului Şimleu, tocmai în acea zi fericită când împlinea 60 de ani. 

În continuarea acestor manifestări a luat cuvântul Emil Lobonţiu, fost 
prefect liberal de Sălaj, care deşi nu împărtăşea aceleaşi concepţii politice ca şi 
Iuliu Maniu, totuşi apreciază „marile servicii, pe cari sărbătoritul le-a făcut 
neamului românesc, ţării şi în special judeţului". 

Au mai luat cuvântul Iuliu Lipcsey, canonic papal, preşedintele 

organizaţiei partidului maghiar din Sălaj, dr. Iosif Udvary, ajutor de primar în 
Şimleu, Andrei Koblos, preot reformat şi preotul, Gheorghe Băieşan, în numele 
bisericii ortodoxe. 

Deputatul ţărănist şi fost prefect de Sălaj, Alexandru Aciu, a mulţumit în 
cuvântul său partidelor din opoziţie „cari ridicându-se deasupra patimelor 
omeneşti au creiat o atmosferă de solidaritate cetăţenească impunătoare". 

A luat apoi cuvântul şi prefectul judeţului Sălaj, Gheorghe Pop, care şi-a 
exprimat mirarea pentru faptul că consiliul local al oraşului Şimleu, în care erau 
reprezentate toate forţele politice au arătat „o atât de impunătoare solidaritate, 
când e vorba de a face cinste oraşului", exprimându-şi dorinţa ca şi în alte 
probleme de interes general să se manifeste aceeaşi solidaritate şi înţelegere. 

Aceste constatări le făcea în urma proclamării, cu unanimitate de voturi, lui 
Iuliu Maniu ca cetăţean de onoare a oraşului Şimleu. Această hotărâre a fost 
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adusă la cunoştinţa marelui om politic printr-o telegramă, deoarece el se afla la 
Bucureşti 1 • · 

Telegrame de felicitare au fost trimise şi din partea Organizaţiei P.N.Ţ. 
Sălaj, a Reuniunii Femeilor Române Sălăjene (R.F.R.S) şi a Societăţii culturale 
Sălăjeana a studenţilor universitari sălăjeni. Aceştia din urmă aduceau un 
omagiu preşedintelui de onoare al societăţii lor, Iuliu Maniu, la împlinirea 
vârstei de 60 de ani, căruia îi promiteau că vor „dezvolta moştenirea naţională 
şi morală ce ne va lăsa-o, cu aceeaşi credinţă, desinteres şi loialitate, pe care a 
avut-o însuşi"2 • 

În aceeaşi zi, studenţii sălăjeni au organizat o şedinţă plenară în cadrul 
căreia l-au sărbătorit pe Iuliu Maniu, preşedintele lor de onoare. 

Cu această ocazie membrii societăţii culturale studenţeşti, „pentru a lega 
ziua de omagiu şi închinare de o realizare durabilă, care să rămână mărturie a 
sentimentelor de recunoştinţă şi ataşament ale tineretului intelectual sălăjan 
faţă de sfătuitorul şi părintele lui sufletesc", au hotărât să ridice, la Bădăcin, o 
Casă Naţională. Era prima Casă Naţională din judeţul Sălaj şi urma să fie 
ridicată „în mijlocul comunei, pe o frumoasă colină cu pomi", acest teren fiind 
donat de către Iuliu Maniu societăţii, cu câţiva ani înainte. Pe această colină 
urma să fie ridicată şi o biserică, de către familia Maniu, „cele două instituţiuni 
de luminare a sufletului şi de luminare a minţii, înfrăţindu-se în acest sens 
material sub umbra aceloraşi pomi, pe glia caldă a aceluiaşi pământ"3 • 

Tot pe data de 8 ianuarie 1933 a avut loc şi adunarea generală a R.F.R.S. 
Cu acest prilej mişcarea feministă sălăjeană l-a sărbătorit pe Iuliu Maniu şi la 
felicitat printr-o telegramă, în care îl declară pe ,ji.ul primei noastre 
prezidente", membru de onoare al reuniunii femeilor sălăjene. 

Adunarea reuniunii marca bilanţul unui semicentenar de existenţă, 

subliniindu-se cu această ocazie faptul că „vârsta unei societăţi este mărturia 
cea mai sigură a utilităţii menirei ei în concertul realităţilor sociale". 

Elena Aciu n. Fabian, preşedinta reuniunii a mulţumit, în cuvântul său, 
lui Iuliu Maniu, pentru cele 400 de volume, pe care acesta le-a donat bibliotecii 
reuniunii, în amintirea părinţilor săi decedaţi, şi pentru faptul că sub guvernarea 
sa femeile au primit drept de vot4

. 

Serbările dedicate lui Iuliu Maniu, la împlinirea vârstei de 60 de ani, 
urmau să aibă o amploare deosebită. 

Astfel, în judeţul Sălaj s-a constituit o delegaţie de 80 de intelectuali şi 

ţărani, care intenţionau să se deplaseze la Bucureşti, pentru a-şi exprima 
sentimentele de omagiu ale sălăjenilor, faţă de distinsul fiu al Sălajului, care era 

1 Gazeta de Duminecă, nr.3-4-5 din 22 ianuarie 1933, p. 2-3. 
2 Ibidem, p. 3. 
3 Idem, nr. 26-27-28 din 6 august 1933, p. 2. 
4 Idem, nr. 3-4-5 din 22 ianuarie 1933, p. 3-4. 
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marele om politic, Iuliu Maniu. Însă, la insistenţele lui Iuliu Maniu această 
delegaţie nu s-a mai deplasat la Bucureşti. 

A vând în vedere acest fapt, „şi dat fiind marea dragoste ce o poartă 
locuitorii judeţului nostru", lui Iuliu Maniu, s-a hotărât să se adere la iniţiativa 
societăţii culturale Sălăjana, care intenţiona să ridice, la Bădăcin, o Casă 
Naţională, care urma să poarte numele părinţilor lui Iuliu Maniu5

. 

La data de 23 iulie 1933, cu ocazia punerii pietrei de temelie a unei Case 
Naţionale şi la Ulmeni, Leontin Ghergariu, preşedintele despărţământului 

sălăjean central al Astrei, a ţinut o conferinţă în care a arătat rolul care urma 
să-l aibă Casele Naţionale în răspândirea culturii în satele româneşti. El afirmă 
faptul că exista încetăţenită ideea, greşită, conform căreia „luminarea mulţimii" 
trebuia făcută exclusiv de către şcoală, care avea „numai menirea de a da 
mijloace fiecărui individ pentru a se lumina, pentru ca la rândul său să se 
cultive fiecare individuaI''. Răspândirea culturii, în special la sate, se putea face, 
în concepţia lui Leontin Ghergariu, mult mai bine prin aceste Case Naţionale, 
pe care le consideră a fi adevărate şcoli pentru oamenii adulţi. În cadrul acestor 
şcoli oamenii puteau schimba idei, citi cărţi sau presă. Pentru cei care nu ştiau 
să citească se puteau organiza grupuri în care o persoană, care ştia carte, să 
citească tuturor. Casa Naţională avea însă o dublă însemnătate, în concepţia lui 
Leontin Ghergariu, şi anume acea de cultivare livrescă, dar şi de dezvoltare a 
sentimentului naţional. În concluzie, Leontin Ghergariu afirmă faptul că o Casă 
Naţională era un „izvor nesecat de unde se împrăştie in mulţime cuvântul 
inţelepciunii şi de unde izvoreşte indemnul şi tăria de a lucra toţi pentru unul şi 
unul pentru toţi, ca astfel să clădim viitorul neamului nostru mai mândru şi mai 
fericit"6

. 

Lucrările efective la Casa Naţională din Bădăcin au început din data de I 
iulie 1933. În această zi au sosit la Bădăcin câţiva membri ai societăţii culturale 
Sălăjana, pentru a demara lucrările de construcţie. Pentru ca această casă să 
reprezinte cu adevărat „un omagiu adus de tineret", studenţii sălăjeni au hotărât 
să ridice „ei înşişi fundamentul - cu îndrumarea maeştrilor zidari, - până la 
înălţimea de un metru". 

Planul de construcţie al acestei case a fost proiectat de către serviciul 
tehnic al judeţului Sălaj7. 

Pentru a avea fondul financiar necesar transpunerii în practică a acestei 
nobile idei studenţii sălăjeni au apelat la autorităţile judeţului Sălaj şi ale altor 
judeţe. Acestea au contribuit în mod substanţial la realizarţa acestui fond. 
Operaţiunile financiare legate de constituirea acestui fond au fost realizate cu 
ajutorul filialei Băncii Naţionale din Zalău. 

5 Idem, nr. 32-33 din 17 septembie 1933, p. 5. 
6 Idem, nr. 26-27-28 din 6 august 1933, p. 5. 
7 Ibidem, p. 2. 
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Se spera ca până în toamna anului 1933 să se realizeze acest deziderat şi 
să se inaugureze această casă, care să fie pusă „în serviciul culturii şi ideii 
naţionale"8 • 

Studenţii sălăjeni îşi exprimau speranţa de a primi şi pe viitor acelaşi 
sprijin din partea autorităţilor locale şi făceau totodată un apel către populaţia 
judeţului să contribuie şi ei la realizarea fondului necesar realizării acestei case. 
Totodată ei aveau „sprijinul preţios şi dezinteresat al lui Iuliu Maniu" şi la 
realizarea altor obiective cum era cel de a dota satele sălăjene cu biblioteci 
poporale9

• 

Conform planului iniţiat de către studenţii sălăjeni, Casa Naţională de la 
Bădăcin urma să cuprindă un mic muzeu al Sălajului, cu obiecte istorice, de 
artă populară şi de ţesătorie. De asemenea, urma să fie dotată cu o bibliotecă, cu 
o sală de lectură pentru locuitorii comunei, cu o sală de şedinţe pentru consiliul 
comunal şi pentru şezători săteşti, precum şi cu camere de odihnă. 

Având în vedere faptul că societatea studenţească nu avea un sediu stabil, 
unde să-şi ţină arhiva proprie, s-a hotărât ca aceasta să fie depozitată într-un 
spaţiu ce urma să fie amenajat, în acest sens, la Bădăcin 10 • 

Casa Naţională din Bădăcin urma să poarte numele lui Ioan Maniu şi 

Clara Maniu n. Coroianu, părinţii lui Iuliu Maniu, amândoi decedaţi la vremea 
respectivă şi se dorea ca ea să fie un loc de pelerinaj naţional, în momentele de 
comemorare a evenimentelor şi a personalităţilor marcante ale judeţului Sălaj 11

• 

Studenţii sălăjeni subliniau faptul că planul acelei opere caritabile 
corespundea exact cu idealul lor „visat de atâta timp, care alimentează mereu 
energia tinerească", energie care, „unită cu simţămintele noastre de dragoste şi 
veneraţiune pentru atotslăvitul şi bunul nostru Preşedinte de onoare", Iuliu 
Maniu, i-au îndemnat să realizeze acest vis „nu numai cu sufletul, cu inima sau 
cuvântul, ci şi cu braţul". Astfel, „acest dor, de-a eterniza şi cu braţul, visul 
nostru plin de dragoste şi de respect, faţă de «acela» care mereu ne-a înţeles, 
ajutat şi încurajat în drumul nostru spre ideal, l-am pus în aplicare". 

Câţiva membri ai societăţii culturale studenţeşti s-au deplasat în mai 
multe rânduri la Bădăcin şi au muncit cu entuziasm la realizarea acestui ideal al 
lor de „a-şi rupe din sufletul lor curat scântei divine, cari exteriorizate prin 
piatră şi cărămidă, vor rămâne pururea semne vii, cari vor spune posterităţii, 
că odată ... nişte studenţi, copiii acestui judeţ, din dragoste şi veneraţiune 

pentru oamenii mari ai Sălajului, - cari au tors firul istoric al neamului 
românesc, au ridicat această casă naţională, spre a fi mărturie despre 
recunoştinţa ce le-o poartă" 12 • 

8 Ibidem, p. 3. 
9 Ibidem, p. 6. 
10 Ibidem, p. 2. 
11 Idem, nr. 29-30-31, din I O septembrie 1933, p. 2. 
12 Ibidem, p. 3. 
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Activitatea societăţii studenţeşti este apreciată la modul superlativ de 
către Dr. V. Condor, care semnează, în paginile ziarului şimleuan,Gazeta de 
Duminecă, articolul intitulat Scrutând zarea. Printre altele el afirmă faptul că: 
„O mână de tineri cu sufletul de bronz şi-au scrutat conştiinţa şi în loc să joace 
poker prin cafenele şi să-şi întindă burta pe plaja staţiunilor balneare în idile 
romantice, se reîntorc în mijlocul poporului din care s-au născut, ducând 
speranţă şi lumină. Ei se duc fără să fie chemaţi de nimeni şi lasă în urma lor 
zeci de biblioteci, adună fonduri pentru o casă naţională, ţin conferinţe în cele 
mai ascunse cătune; şi toate acestea fără să ceară măcar un vof'. Şi se întreabă 
el retoric: ,,Nu sunt ei demni de stima şi atenţia tuturor oamenilor cu 
conştiinţă?" 13 • 

Tot prin intermediul ziarului şimleuan, societatea studenţilor sălăjeni face 
un apel, invitându-i „pe toţi românii de bine, cari înţeleg rostul unei instituţiuni 
de cultură românească, aici la graniţa de Nord-Vest a Ţării", pe data de 10 
septembrie 1933, la Bădăcin, pentru a comemora împlinirea centenarului 
naşterii lui Ioan Maniu şi pentru a participa la sfinţirea „pietrei fundamentale", 
la casa naţională ridicată de către societatea studenţească. Se anunţa faptul că, 
tot cu această ocazie, vor fi distribuite comunelor din jur „biblioteci populare, 
hărţi şi tablouri intuitive. De asemenea, se anunţa faptul că în luna octombrie, 
când se preconiza a termina lucrările la casa naţională, „se va face inaugurarea 
acestui palat cultural, într-un cadru festiv corespunzător"14 • 

Astfel, în dimineaţa zilei de 1 O septembrie 1933, „o mare mulţime de 
ţărani din întreg judeţul şi jur" se îndreptau către Bădăcin. Încă de la orele 8, 
dimineaţa, „coloane nesfârşite de ţărani cu drapele, prapori şi muzici", 
împânzeau Dealul Ţarinii din Bădăcin. De asemenea, drumul dintre Şimleu şi 
Bădăcin era înţesat cu autobuze şi automobile, care transportau „o mulţime 
imensă de intelectuali, veniţi din toate unghiurile ţării să participe la marea 
solemnitate". 

Numărul participanţilor la această impresionantă manifestare s-a ridicat, 
conform relatărilor presei vremii, la aproximativ 5.000 de persoane15

• 

Pe lângă intelectualii sălăjeni şi soborul de preoţi au participat şi foarte 
multe personalităţi din afarajudeţului 16 • 

In jurul orelor I O clerul, adunat înaintea casei culturale, îl întâmpină pe 
episcopul Oradiei, Traian Frenţiu, care era însoţit de către Iuliu Maniu şi de 
prefectul judeţului Sălaj, Gheorghe Pop. 

Serviciul divin a fost oficiat de către episcop, împreună cu un 
impresionant sobor de preoţi. Tot episcopul a rostit „o prea frumoasă predica', 
care a fost „ascultată cu o profundă pioşenie de către întreaga asistenţă". 

13 Ibidem, p. 12. 
14 Ibidem, p. 8. 
15 Idem, nr. 32-33 din 17 septembrie 1933, p. 2. 
16 Vezi anexa 1. 
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S-a oficiat apoi un parastas în memoria lui Ioan şi Clara Maniu şi s-a 
sfinţit apa cu care s-a stropit piatra fundamentală, după care întreaga asistenţă 
s-a deplasat la Casa Naţională, unde s-a procedat la punerea pietrei 
fundamentale a casei şi a actului fundaţional. 

Episcopul Valeriu Traian Frenţiu a rostit un discurs în care aminteşte 
faptul că se împlineau 100 de ani de la naşterea lui Ioan Maniu, iar gestul fiului 
său, Iuliu Maniu, îl cataloga ca un „gest al unui fiu bun, nu numai al părinţilor 
săi ci al naţiei, care a consimţit a se lipsi de proprietatea acestui loc, pentru a 
se ridica aici această Casă de cultură în folosul obştei". El aminteşte aici rolul 
pe care urma să-l aibă această casă, pentru comunitatea locală, subliniind faptul 
că această casă va „continua luminarea poporului''. Apoi, episcopul cere să se 
dea citire actului fundaţional, „care va menţiona peste veacuri o faptă nobilă de 
recunoştinţă şi dragoste pentru înaintaşii noştri". 

Actul fundaţional a fost citit de către Ionel Ciobanu, preşedintele 

societăţii culturale Sălăjana. Din textul acestui act fundaţional 17 , reiese faptul 
că această casă de cultură a fost ridicată „ca o mărturie a cinstei şi recunoştinţei 
Poporului Sălăjan, cu prilejul împlinirii alor una sută ani dela naşterea lui, Dr. 
Jon Maniu şi alor şaizeci ani dela naşterea fiului său Dr. Iuliu Maniu". 

După citirea lui, actul fundaţional a fost semnat de către cei prezenţi, în 
frunte cu fiii celor comemoraţi, Iuliu, Cassiu, Cornelia şi Elena Maniu, măritată 
Pop. Acest act a fost apoi sigilat şi introdus de către Iuliu Maniu în temelia noii 
clădiri. 

După această solemnitate întreaga asistenţă s-a îndreptat din nou spre 
altarul improvizat în vârful dealului de la Bădăcin, unde s-au rostit mai multe 
discursuri. 

Primul vorbitor a fost Ionel Ciobanu, preşedintele societăţii culturale a 
studenţilor sălăjeni de la Universitatea din Cluj, Sălăjana. În cuvântul său, 
Ionel Ciobanu face mai întâi o caracterizare a epocii, „tulburi, de frământări şi 
de prefaceri sociale", în care se găsea ţara, „când idolul materialismului a 
reuşit să înlăture orice rămăşiţă de idealism şi de speranţă în zile mai bune". În 
acest context socio-economic, studenţii sălăjeni de la Universitatea din Cluj 
„şi-au propus, mai mult ca oricând, că puşi fiind în faţa preocupărilor, 
lipsurilor şi aspiraţiilor acestui neam, nu pot rămânea indiferenţi (..) ci din 
contră, că având fericirea să crească în şcoala liberă şi românească trebuie să 
se afirme şi să trăiască prin opere culturale şi caritabile, contribuind cu o 
cărămidă, la edificiul culturii noastre naţionale". Aşadar, departe de căminul 
lor, studenţii sălăjeni s-au grupat într-o societate culturală, „care a adăpostit 
sub aripile sale calde, mai multe generaţii de-a rândul". Studenţii sălăjeni se 
considerau o punte de legătură între trecut şi generaţiile ce urmau să le 
succeadă, pentru care ei considerau că au datoria morală de a perpetua 

17 Vezi anexa 2. 
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„comoara sufletească a trecutelor generaţii''. În continuarea discursului său, 
preşedintele societăţii culturale studenţeşti, aduce un elogiu generaţiilor de 
dinaintea lor, care „au ştiut păstra sfântul patrimoniu naţionaf', şi au lăsat în 
urma lor ,,zestrea sfântă a unei patrii, croită de suferinţa şi viaţa lor". 

Iuliu Maniu, preşedintele de onoare al acestei societăţi, din anul 1922, era 
considerat de către studenţi ca un vrednic urmaş al acestei generaţii şi el „a 
găsit de bine să desvelească trecutul lor acoperit de vălul uitării; să deschidă 
din nou cartea de aur a vieţii lor, din care să ne împărtăşim cu balsamul 
vindecător al ideilor şi simţemintelor cu adevărat creştineşti şi româneşti'' 18 • 

Ionel Ciobanu subliniază faptul că studenţii sălăjeni, din dorinţa ca 
Bădăcinul şi Bocşa să devină locuri de pelerinaj naţional şi conduşi „de un pios 
sentiment de închinare şi respect'', faţă de Iuliu Maniu, preşedintele lor de 
onoare, care pe data de 8 ianuarie împlinise frumoasa vârstă de 60 de ani, pe 
care „şi-a închinat-o în întregime neamului Său, pe care l-a slujit şi-l serveşte 
mereu'', au hotărât, împreună cu autorităţile judeţului Sălaj, să sărbătorească 
acest eveniment „printr-o faptă trainică şi de utilitate publicri', ridicând la 
Bădăcin, comuna natală a lui Iuliu Maniu, această casă de cultură, închinată 
memoriei părinţilor marelui om politic. 

În finalul impresionantului său discurs, preşedintele societăţii studenţeşt! 
a adus un pios omagiu părinţilor lui Iuliu Maniu a căror viaţă şi activitate 
exemplară a determinat construirea acestui edificiu, considerat a fi „un prinos 
al recunoştinţei tinerimii universitare sălăjene". 

A luat apoi cuvântul Gheorghe Pop, prefectul judeţului Sălaj, care a 
evocat „marile însuşiri'' ale părinţilor lui Iuliu Maniu. El aminteşte faptul că, în 
acel an, se dorise a se da o mai mare amploare manifestărilor ocazionate de 
împlinirea a 60 de ani de viaţă a lui Iuliu Maniu, însă, „datorită dorinţei 

exprese" a acestuia, aceste manifestări s-au rezumat la cele iniţiate de către 
societatea culturală a studenţilor sălăjeni, la care au aderat şi autorităţile 

judeţului Sălaj. 

În continuare au luat cuvântul reprezentanţii asociaţiilor culturale 
sălăjene, Leontin Ghergariu, preşedintele despărţământului central al Astrei 
sălăjene şi Victoria Sabo, care a vorbit în numele R.F.R.S. 

În cuvântul său, Victoria Sabo a adus un pios omagiu celei care a fost 
preşedinta mişcării feministe din Sălaj timp de 16 ani. Însă, după cum remarca 
Victoria Sabo, Clara Maniu „a ştiut să-şi împartă sufletul între familie şi 

societate'', îndeplinindu-şi „rolul de mamă cu toată sfinţenia" 19 • 
A mai luat cuvântul şi Ioan Ossian, directorul liceului Simion Bărnuţiu 

din Şimleu, care a evocat amintirea lui Ioan Maniu şi Clara Maniu, subliniind 
faptul că „a evoca amintirea acestei admirabile perechi de oameni, înseamnă a 

18 Gazeta de Duminecă, nr. 32-33 din 17 septembrie 1933, p. 4. 
19 Ibidem, p. 5. 
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desprinde o pagină din perioada de un jumătate de veac din trecutul plin de 
jertfă şi abnegaţie al Poporului Românesc din Ardeal"20

. 

În numele studenţimii basarabene a luat cuvântul Paul A. Donici, iar în 
numele celei ardelene din Bucureşti, d-l Todan. 

Nu a mai reuşit să-şi ţină discursul şi Graţian Mărcuş, unul dintre membri 
fondatori ai societăţii culturale Sălăjana, din cauza timpului înaintat, însă, 

discursul său a fost publicat în ziarul şimleuan, Gazeta de Duminecă, datorită 
documentelor inedite pe care le aducea şi care făceau referire la biografia lui 
Ioan Maniu21

. 

După terminarea discursurilor, membri societăţii culturale a studenţilor 
sălăjeni au distribuit 7 biblioteci populare comunelor: Bădăcin, Siciu, Pericei, 
Giurtelecul-Şimleului, Măierişte, Pecei şi Cehei. 

Întreaga asistenţă s-a îndreptat apoi spre mormintele lui Ioan Maniu şi 
Clara Maniu, unde s-au depus coroane de flori22

• 

Cu ocazia acestor ample manifestări au trimis telegrame omagiale lui 
Iuliu Maniu, printre alţii: Ştefan Cicio-Pop, preşedintele Camerei Deputaţilor, 
familia Aciu, Olivia şi Victor Deleu, Dr. Solomon, Gheorghe Maior, 
protopopul Oradiei, profesorul Ioan Georgescu, revizorul şcolar al judeţului 
Sălaj, Ioan Mărgineanu şi Marilena Bocu23

• 

Intenţiile societăţii culturale Sălăjana, în privinţa acestei case culturale 
erau ca aici să se amenajeze şi „un muzeu naţional al acestei părţi de ţară". De 
aceea, prin intermediul ziarului Gazeta de Duminecă membri societăţii fac un 
apel către învăţătoare, preotese, ,;precum şi tuturor Româncelor", să contribuie 
cu donaţii de obiecte de artă casnică, cum ar fi ştergările, covoarele, cămăşile 
lucrate în motive româneşti sau tot ceea ce putea constitui obiect de muzeu, 
„pentru ca să le eternizeze peste veacuri numele ca şi opera". 

În acest apel se aducea la cunoştinţă faptul că s-a reuşit să se ridice, la 
Bădăcin, prima casă naţională şi culturală din judeţul Sălaj, „ca omagiu 
Preşedintelui de onoare al societăţii'', Iuliu Maniu, „care în anul acesta a 
împlinit 60 de ani de viaţă rodnică în fapte mari". Totodată societatea culturală 
anunţa faptul că pe data de 1 decembrie 1933, în sala festivă a noii case 
culturale din Bădăcin, se vor sărbători 15 ani de la Unirea Ardealului cu 
România şi 60 de ani „de viaţă sbuciumată dar bogată în fapte mari" a 
preşedintelui ei de onoare, Iuliu Maniu. 

La această şedinţă festivă erau invitate U.N.S.C.R. şi următoarele centre 
universitare: Cluj, Bucureşti, Iaşi, Timişoara, Cernăuţi, Chişinău şi Oradea. De 

20 Ibidem, p. 6. 
21 Ibidem, p. 7-8. 
22 Ibidem, p. 8. 
23 Ibidem, p. 9. 
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asemenea, erau invitate toate societăţile studenţeşti din aceste centre 
universitare24

. 

În concluzie, putem afirma faptul că sălăjenii au reuşit să ne ofere un 
model a modului cum ar trebui recunoscută activitatea unei mari personalităţi 
ca Iuliu Maniu. 

Anul 1933 nu a fost un an politic fast pentru Iuliu Maniu. La 20 
octombrie 1932 acceptase să prezideze un nou guvern naţional-ţărănesc. După 
ce a adoptat o serie de legi, cum ar fi cea a conversiunii datoriilor agricole, Iuliu 
Maniu a intrat, din nou, în conflict cu regele Carol al Ii-lea în privinţa 

legăturilor acestuia cu Elena Lupescu. Aceasta a fost principala cauză a 
demisiei pe care Iuliu Maniu 'naintat-o regelui la 12 ianuarie 1933. A urmat 
apoi acceptul lui Alexandru Vaida-Voevod de a prezida un nou guvern, fără ca 
acesta să-l consulte pe Iuliu Maniu, ceea ce a dus la „ruptura sufletească" dintre 
cei doi lideri ţărănişti şi la demisia, peste trei luni, a lui Iuliu Maniu şi din 
fruntea Partidului Naţional-Ţărănesc25 • 

Şi aceste considerente se poate afirma faptul că manifestările de 
recunoştinţă ale sălăjenilor faţă de activitatea depusă 'n slujba ţării, până 'n acel 
moment, de către Iuliu Maniu constituie un exemplu pentru noi. 

ANEXE 

ANEXA 1. Personalităţi sălăjene şi din alte judeţe ale ţării care au participat la 
serbările de la Bădăcin: P.S.S Episcopul Valeriu Traian Frenţiu de Oradea-Mare, Cassiu 
Maniu, prof. univ la Cluj, Romul Boilă, decanul facultăţii de drept din Cluj, Petre Poruţiu, 
prof univ la Cluj, Petru Pantea, prof. univ. la Cluj, Valentin Poruţiu, Cluj, Valeriu 
Moldovan, prof. univ. La Cluj, Gheorghe Pop, prefect de Sălaj, parlamentarii Cornel 
Oşianu, Oros Vasiel, Iuliu Coroianu, Coriolan Boţan, Sigismund Pop, Ion Răchiţianu, 

andrei Doboş, Ionel Pop, vicepreşedinte al Camerei, George Marie, Simion Tămaş, Simion 
Nemeş, Aurel Socol, Sever Erdely, protopopul Aurel Ghilea, Popescu-Ceica, Romul Pop, 
Al. Borza, Ion V. Pop, Fodoreanu, Ştefan Suieni, director al minelor din Baia-Mare, Dr. 
Bătăceanu, notar public în Turda, Dr. Sever Oros, notar public în Tăşnad, Dr. Egri Gelu, 
primarul Oradiei, protopopul Baba de la Alba-Iulia, col. Pensiont Protopopescu din Zalău, 
Leontin Ghergariu, preşed.desp. Astrei, Zalău, Dr. Ioan Sabou, primarul oraşului Şimleu, 
Vasile Rădulescu, preşedintele Camerei Agricole din Zalău, Cornel Sima dir. Prefecturei 
Zalău, Ioan Deleu, Secret. Gen. Al Pref. Zalău, Aurel Coza dir. Lic. Carei, Dr. Ioan Ossian 
dir. Lic. Şimleu, etc. 

COT A: Gazeta de Duminecă, nr. 32-33 din l 7 septembrie l 933, p. 2-3 

ANEXA 2: Textul actului fundaţional al Casei Naţionale din Bădăcin: 

24 Ibidem, p. 12. 
25 Academia Română, Istoria Românilor, Editura Enciclopedică, Bucureşti 2003, voi. VIII, p. 

306-309. 
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S-a ridicat această casă culturală «Dr. ION MANIU Şi SOŢIA CLARA n. 
COROIANU» în anul 1933 de la naşterea Domnului Nostru Isus Cristos şi anul al 
cincisprezecelea dela unirea tuturor Românilor într-un singur stat naţional Românesc, ca o 
mărturie a cinstei şi recunoştinţei Poporului Sălăjan, cu prilejul împlinirii alor una sută ani 
de la naşterea lui Dr. Ion Maniu şi alor şaizeci ani de la naşterea fiului său Dr. Iuliu Maniu, 
fost Preşed. al Consiliului Dirigent, pentru Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş; fost 
Primministru al României întregite; s-a zidit pe vatra strămoşească a familiei Maniu, dăruită 
acum de Iuliu Maniu bisericei române greco-catolice, şi contribuind la cheltuielile de zidire 
şi înzestrare judeţul Sălaj cu lei 600.000, Comitetul şcolar judeţean cu lei 200.000, 
Societatea culturală «Sălăjana» din colectă publică cu lei 350.000, în timpul domniei 

REGELUI CAROL II 
fiind preşedinte al Consiliului de Miniştri Dr. Alexandru Vaida Voevod; Ministru 

Instrucţiunii publice profesor universitar Demetrie Gusti, subsecretar la acelaş minister 
profesor universitar Petre Andrei, Episcop al diecezei Oradea Valeriu Traian Frenţiu, 
Vicarul Sălajului reverisimul Petru Cupcea, Preotul corn. Bădăcin Vasile Pop, curatorul 
primar Vasile Man, prefectul judeţului Sălaj Dr. Gheorghe Pop, Director al prefecturei Dr. 
Comei Sima, Preşedinte al Consiliului şcolar judeţean Ioan Deleu, Secretar revizor şcolar 
Dumitru Mărgineanu, Primarul comunei Bădăcin Ştefan Man, preşedinte al societăţii 

culturale «Sălăjana» Ionel Cioban Secretar Felician Fathi, Cassier Coriolan Pereny. 
Construcţia s-a efectuat de serviciul tehnic judeţean prin inginer-şef Alexandru Sabo, 
arhitect constructor Adalbert Pentek şi antrepenor Francisc Brod. S-a sfinţit piatra 
fundamentală şi s-a depus acest document prin Înalt Prea Sfinţitul Episcop Valeriu Traian 
Frenţiu al Diecezei unite de Oradea, în ziua de 1 O septembrie 1933 fiind de faţă subsemnaţii 
şi mulţime de intelectuali şi popor întrunit cu gândul curat de a lăuda pe Domnul 
Atotputernic, Făuritor şi Stăpânitor al lumii şi a servi naţiunea Română şi Ţara făurită de El, 
pentru înălţarea poporului Românesc şi a întregii omeniri. 

COT A: Gazeta de Duminecă, nr. 32-33 din 17 septembrie 1933, p. 3 

HOMMAGE TO IULIU MANIU PAID BY THE PEOPLE OF SĂLAJ 
COUNTY AT THE AGE OF 60 (1933) 
(Summary) 

This article tries te highlight the way in which the Salaj people paid 
homage to the great politica! figure Iuliu Maniu, when he tumed 60, in 1933. 

These gratitude demonstrations of Salaj people for Iuliu Maniu's activity 
in the service of his country can be considered an example for us. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


